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Mittelwert und Zentralwert 
 
Beispiel: Fünf Kinder haben ihre Größe gemessen. 
 

 Mia 
136 cm   Anton 

144 cm  Max
137 cm  Luca

137 cm    Lana
150 cm 

 
Mittelwert:  (136 cm + 144 cm + 137 cm + 137 cm + 150 cm)  : 5 = 141 cm 
Rangliste:     136 cm; 137 cm; 137 cm; 145 cm; 150 cm 
                                           Zentralwert 
 
1 Berechne den Mittelwert. 
a) 1; 9; 3; 7 

 (1 +         +         +         ) : 4 =                           =         
 
b) 12; 8; 13; 7; 10 

 (      +       +       +       +      ) :       =                           =         
 
2 Erstelle eine Rangliste und kreise den Zentralwert blau ein. 
a) 1; 9; 3; 7; 5   b) 12; 8; 13; 7; 10 

 1; 3;            
 
 
3 Beim Weitsprung erzielten die Schülerinnen und Schüler folgende Ergebnisse: 
 

 Jan: 
3,30 m  Ina: 

2,49 m  Daniel:
3,51 m  Laura: 

3,08 m  Tobias:
2,62 m 

 
a) Erstelle eine Rangliste, indem du die Ergebnisse der Größe nach ordnest. 

            
 
b) Fülle die Lücken: 

 Der Wert, der in der Mitte der Rangliste liegt, heißt       

 und beträgt               m. Wenn ich alle Werte addiere und durch die Anzahl der Werte 

dividiere, erhalte ich den                                                 . Er beträgt                    m. 
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Mittelwert und Zentralwert – Lösung 
 
1  
a) (1 + 9 + 3 + 7)  : 4 = 5 
b) (12 + 8 + 13 + 7 + 10) : 5 = 10 
 
2  
a) 1; 3; 5; 7; 9   b) 7; 8; 10; 12; 13 
 
3  
a) 2,49 m; 2,62 m; 3,08 m; 3,30 m; 3,51m 
b) Der Wert, der in der Mitte der Rangliste liegt, heißt Zentralwert und beträgt 3,08 m. Wenn 

ich alle Werte addiere und durch die Anzahl der Werte dividiere, erhalte ich den Mittelwert. 
Er beträgt 3,00 m.  


